Cviceni k prednasce Geometrie 1

Zadéani
Cviceni 8, verze ze dne 28. listopadu 2020

8 Afinni prostor a zobrazeni

Cile cvicéeni a DU:

e Naucit se pracovat s afinnimi zobrazenimi

e Naucit se pouzivat barycentrické souradnice v roviné

Priklady:

Uloha 8.1. Uréete rovnice afinniho zobrazeni z R? do sebe, ve kterém bod M|0, 1] pFechézi
do bodu M'[—3, 3] a asociovany homomorfismus zobrazuje vektory u(1,2) a v(1,0) po radé
na vektory u'(—7,—2), v/(1, —2).

Uloha 8.2. Uréete afinni zobrazeni f z R? do sebe tak, aby f([—1,1]) = [6,7], f([1, —1]) =
[4,5] a f([2,0]) = [7,12]. Urcete zda-li se jedna o afinitu a pfipadné naleznéte zobrazeni
inverzni.

Uloha 8.3. Urcete obraz bodu 3,1, —2] € R? pti afinnim zobrazeni f : R® — R? spliiujicim

f([zala_l]) = [173]7 f([17072]> = [072]7 f([oalal]) = [17_1]7 f([lalal]) = [171] a obraz
vektoru (3,1, —2)T pii asociovaném homomorfismu f.

Uloha 8.4. Linearni zobrazeni f asociované s afinnim zobrazenim f : R> — R? ma vzhle-
dem k béazi B matici A. Navic plati f([1,2]) = [5, —8]. Urcete f([3,4]).
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Uloha 8.5. Vyjadiete kolmou projekei 7 celého R? na pifmku z + 2y + 3 = 0 a ovéite, ze
TOM=T.

Uloha 8.6. V afinni roviné Z? jsou dany body A = [2,3], B = [1,4]. Naleznéte rovnob&zku
s piimkou AB, ktera prochazi bodem C = [2,2] a popiSte ji parametricky i rovnicove.

Uloha 8.7. Na realné afinni pi¥imce jsou dva riizné body A, B. Definujme S = %A + %B a
T = %A—l— %B . Vyjadrete délici pomeéry ;‘—g, %, %. Vyjadrete bod S jako afinni kombinaci

bodi A aT.

Uloha 8.8. V R? je déan trojihelnik ABC' s vrcholy A[2,0], B[-3,0] a C[3, —3]. Ukaite,
ze body P[—1,—1], Q[1,3], a R[—}l, 0] lezi postupné na tuseckach BC', CA a AB a urcete
v jakém pomeéru je rozdéluji. Rozhodnéte, zda-li body P, (), R lezi na pfimce.



Uloha 8.9. V R? je né&jaky trojuhelnik ABC' a dale je S st¥ed strany AB a bod T lezi v
jedné pétiné strany AC. Ozna¢me si P prusecik primek C'S a BT. V jakém poméru déli
bod P tsecky C'S a BT? Jaky je pomér obsaht trojihelniku ABC' a PBC?

Uloha 8.10. (**) V R? je ngjaky trojuhelnik ABC a bod X, ktery nelezi na zadné ze stran
trojuhelnika (ani po prodlouzeni do pfimek). Ozna¢me si P = AX N BC, Q = BX NCA
a R = CX N AB. Dokazte, ze plati

AX AR+AQ
XP RB QC’




